III. Сегодня мы познакомимся с нестандартными методами решения уравнений:  

Слайд5

· Использование неотрицательности функций.

· Использование ограниченности функций.

· Использование формул арифметической и геометрической прогрессии.

Заслушаем  сообщения учащихся:

· Использование неотрицательности функций.                          
Слайд 6                                                                                                                     

Пусть левая часть уравнения F(x)=0 есть сумма нескольких функций

F(x)=f1(x)+f2(x)+…..+fn(x), каждая из которых неотрицательна для любого 

х    из области ее существования.                                                 

Тогда уравнение равносильно системе:                                        


     f1(x)=0,

     f2(x)=0,

      …

      fn(x)=0.

Задание 3:    Решите  уравнение                                                    

    х4 – 17х2 – 6х + 90 = 0                                                                  

  Решение.                                                                                         

Преобразуем левую часть уравнения

                    х4 – 18х2 + 81+ х2 – 6х + 9 = 0;

                 

                       (х2 – 9)2    +  (х – 3)2  = 0. 

                             
[image: image1.wmf]0

³

               
[image: image2.wmf]0

³


Данное уравнение равносильно системе уравнений:

          х2 – 9 = 0,                                                                                                                                            х = 3.

          х - 3 = 0;      

Ответ: 3.

· Использование ограниченности функций.                          

Слайд 7       +    интерактивная доска                                                

Если область допустимых значений уравнения f(x) = g(x) есть множество х и для любого х € Х справедливы равенства f(x)
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 и g(x)
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, где А-некоторое число, то

 f(x) = g(x)  
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Решите уравнение:     слайд 7    + интерактивная доска
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Решение 

Преобразуем правую часть равенства:

х2+
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=1-х6+2х3-1+1,   x≠ 0
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Заметим, что    (х-
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Данное уравнение равносильно системе уравнений:

х-
[image: image15.wmf]х

1

=0,                                                                                                                                                                        х=1.

х3-1=0;

Ответ: 1

· Использование формул арифметической и геометрической прогрессии.

Слайд 8  + интерактивная доска                                                            

Арифметическая прогрессия - это числовая последовательность, первый член которой, начиная со второго, равен предыдущему, сложенному с одним и тем же числом d (d – разность арифметической прогрессии)
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сумма первых n членов арифметической прогрессии                                         

Геометрическая прогрессия – это числовая последовательность, первый член которой отличен от нуля, а каждый член, начиная со второго, равен предыдущему, умноженному на одно и то же число q,,    q≠0  (q – знаменатель геометрической прогрессии).

    Sn=
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  сумма  n членов геометрической прогрессии

    S= 
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   сумма бесконечно убывающей геометрической прогрессии.

Пример:   решите уравнение   27х3+9х2+3х+1=0                                                   


Решение 

27х3 + 9х2 + 3х + 1 = 0;

b1=1, q = 3x, n = 4

Значит, S = 
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Решим систему:    (3х)4 – 1 = 0,                  (3х)4 = 1,                      3х = 1,

                               3х – 1 
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Ответ: - 
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- Какими способами ещё можно было решить это уравнение?

(Методом отыскания рациональных корней)

Слайд 9      Задание  4:      решите уравнение:                                             
(x+1)+(х+2)+….+(х+50) = 2007                                                                                            

  Решение.

Левая часть уравнения представляет собой сумму первых 50 членов арифметической прогрессии.

a1 = x + 1,  n=50,  a50 = x + 50.
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(2x+51)∙50=4014,

2x+51=4014 : 50 ,

2x+51=80,28 ,

2x=80,28 - 51 ,

2x=29,28 ,

x=14,64.

Ответ: 14,64

  Спасибо выступающим!  

Итак, вы познакомились с нестандартными методами решения уравнений, которые необходимы для решения заданий по тестам ЕГЭ.

IV. Внимание на доску!

Задания по тестам ЕГЭ -2009 г. (часть В, С)

Слайд 9

Решите уравнения:

1)   
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2) х4  - х3 + х2 – х + 1 = 0

3) х2  
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5) Найдите все значения параметра  р,  при которых уравнение 
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    имеет не более  одного корня.

6)       25 х2 + 60х + 39 = (
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 -  Какие методы решения уравнений здесь можно использовать? (Метод подстановки, 

неотрицательности функции, неограниченности функции, использование формул геометрической прогрессии, разложения на множители.)

 Занятия элективного курса заканчиваются и сегодня готова презентация на тему 

« Использование  рациональных уравнений в физике» 

 (Приложение №2)
Итак, перед вами 6 уравнений, в решении которых используются различные методы решения. (Приложение №3)
На столах в раздаточном материале вам предлагается решить 4 уравнения, где применяются  различные методы.

Выберете одно из них  и попробуйте решить самостоятельно на листочках.

Найдите правильный ответ среди предложенных.

Самое сложное из них 5-е уравнение, его решение я предлагаю оформить на доске.

Метод решения 6-го уравнения  станет понятен после преобразований, поэтому

я предлагаю решение записать на интерактивной доске.   

Кто решил  уравнение, откладываем листочки, я потом их проверю.

Присоединяемся  к решению 5-го уравнения. (Приложение №4)
V. Подведем итог.

-  Какие методы решении уравнений мы сегодня использовали?

-  Какой метод для вас более прост и понятен, а в каком из них вы испытываете затруднения? 

Занятие подошло к концу. Спасибо за работу и понимание.

Занятие хочется закончить словами ученого Д. Пойя.

« Умение решать задачи – такое же практическое искусство, как умение плавать или бегать.  Ему можно научиться только путем подражания или упражнения»

 Я желаю вам успехов!       Занятие окончено.                                                                                               
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